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תנועה במישור משופע

ניסוי ראשון להכרת המולטילוג

בניסוי זה הדגש הינו על הכרת המכשיר והכרת התוכנה ועל ניתוח נתוני תנועה. מומלץ לבצע אותו לפני כל ניסוי אחר במכניקה. אם אינך עורך ניסויים במכניקה מומלץ להתחיל בניסוי אופיין של תיל מתכתי ושל נורה, שגם בו מושם דגש על הכרת המכשיר והתוכנה בנוסף לתכנים הפיסיקליים.

	עגלה מואצת במעלה ובמורד מישור תנועתה נחקרת בעזרת חיישן מרחק.
	עקרון פעולה:

	מסילה, עגלת דינמיקה, מגבה, מולטילוג  , חיישן מרחק.
	ציוד:


1. הכנת המולטילוג

1. חבר את חיישן המרחק לכניסה הראשונה של המולטילוג   (המסומנת כ I/O-1)

2. פתח את תוכנת DB-Lab במחשב.

3. חבר את המולטילוג אל המחשב.

4. הפעל את המולטילוג (לחץ על כפתור ON במכשיר). כיוון שחיישן המרחק צורך זרם , מומלץ להפעיל את המולטילוג בעזרת השנאי המסופק יחד עם הערכה.

5. השלב הבא הינו אתחול המולטילוג. האתחול יכול להיעשות מתוך המכשיר עצמו (ראה אתחול לניסוי אופיין של תיל מתכתי ושל נורה) או מהתוכנה במחשב. הפעם נעשה זאת מהמחשב. האתחול כולל בחירת חיישנים לכניסות המתאימות (בניסוי זה חיישן מרחק לכניסה 1). קביעת קצב הדגימה (הפעם נבחר 25 מדידות בשניה) וקביעת מספר הדגימות בניסוי, מספר הקובע את משך הניסוי על פי הקשר הבא:

מספר הדגימות = קצב דגימה 

 משך הניסוי 

האתחול דרך המחשב נעשה מתוך חלון דו-שיח לוח בקרה. לחלון זה ניתן להגיע הן מתוך תפריט אוגר נתונים בשורת התפריטים והן בעזרת כפתור לוח בקרה בסרגל הכלים. אתחל את המכשיר על פי ההנחיות הבאות:
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	אתחול המולטילוג :

	
	לחץ על כפתור לוח בקרה בסרגל הכלים, [image: image2.png]


, ואתחל את המולטילוג על פי התרשים משמאל.




2. מהלך הניסוי

1. הכנת הניסוי

1. הרכב את מערך הניסוי לפי תרשים 1:
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תרשים 1
 הצמד מחסום לתחתית המישור המשופע. דאג כי הקפיץ המצוי באחד מדפנות של העגלה יפנה לכיוון המחסום (ראה תרשים 1).

 זווית הנטייה של המישור המשופע (() היא כ - 5 מעלות. מדוד אותה:


(=
הסבר כיצד מדדת.

 חיישן המרחק מוצב בקצה העליון של המישור המשופע. המרחק המינימלי בינו לבין העגלה במהלך התנועה יהיה 60 ס"מ.

2. ביצוע הניסוי

1. הצב את העגלה בראש המישור המשופע והחזק בה. לחץ על כפתור התחל, [image: image4.wmf], כדי להתחיל את המדידה. מיד אחרי התחלת המדידה שחרר את העגלה. שים לב כי העגלה פוגעת במחסום, מנתרת חזרה במעלה המישור וחוזר חלילה. עם סיום המדידה שמור את הנתונים (כפתור שמור, [image: image5.wmf], בסרגל הכלים).

3. ניתוח תוצאות

1. גרף המקום

1. תאר את התנועה. התייחס בתיאורך לקטעים של תנועה מואצת, לקטעים של תנועה מואטת ולרגעים בהם פוגעת העגלה במחסום:







2. גרף המהירות

1. הדפס את גרף המקום או לחילופין שרטט סקיצה שלו:
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גרף 1
2. הוסף לגרף 1 סקיצה של גרף המהירות כפונקציה של הזמן שתבטא את השערתך לגבי גרף זה. הסבר את השערתך





3. כידוע לך המהירות הינה הנגזרת לפי הזמן של פונקצית המקום. גזירה של אוסף נתונים בדיד כמו במקרה זה נעשית על פי:
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(2)
כאשר t הינו פרק הזמן בין שתי מדידות עוקבות.

בחר  5 נקודות מדידה עוקבות ומלא את הטבלה הבאה:

	t(s)
	
	
	
	
	

	x(m)
	
	
	
	
	

	VX(m/s)
	
	
	
	
	


טבלה 1
4. הפק גרף של המהירות כפונקציה של הזמן. בחר נגזרת בתפריט עיבוד נתונים. האם גרף המהירות מתאים להשערתך (גרף 1)? אם לא התייחס לשנויים





5. ייתכן ויהא עליך להקטין רעשים שנכנסו למדידה. לשם כך נהוג למצע את נקודות המדידה. התחל עם מיצוע מינימלי של שלוש נקודות. כלומר אחרי ביצוע העיבוד תומר כל נקודה בגרף לממוצע החשבוני שלה ושל שתי שכנותיה:





(1)

הסבר כיצד מצמצמת פעולה זו רעשים אקראיים:





6. בצע את המיצוע. לחץ על כפתור עיבוד נתונים, [image: image8.png]


,. יפתח חלון דו שיח:
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בחר ממוצע בתיבת הפונקציות. הפונקציה שבחרת היא מהצורה:


(ממוצע של C2 ערכים סביב G1)*C1

הקלד C1=1 ו C2=3 בתיבות המתאימות. בחר את הנגזרת של נתוני המרחק לתיבה G1. אם תסמן את תיבת באותו חלון יוצגו הנתונים המעובדים באותו חלון גרפי עם הנתונים המקוריים. אשר.

7. השווה בין הגרף המקורי לבין הגרף המעובד



אם העיבוד נראה לך מתאים המשך לסעיף הבא. אם לא נסה לשפר על ידי מיצוע רחב יותר. הקלד 5 או 7 בתיבת C2.

8. בחר את אותן נקודות של טבלה 1. השתמש בסמן (קליק כפול על נקודה כלשהי בגרף) כדי למדוד את המהירות בנקודות אלו. מלא את הטבלה:

	t(s)
	
	
	
	
	

	VX(m/s)
	
	
	
	
	


טבלה 2
והשווה בין טבלה 2 ל - 1:





9. התמקד, בעזרת כפתור התקרב בסרגל הכלים, [image: image10.png]


, ובעזרת הסמנים, באזור המתאר רק עלייה וירידה אחת, ושבו גרף המהירות לינארי. בחר שמור בשם… בתפריט קובץ כדי לשמור רק קטע זה.

10. הפק קירוב לינארי לקטע זה (בחר קירוב לינארי בתפריט עיבוד נתונים). רשום את תאוצת העגלה:



11. התמקד יותר, רק בעלייה, והפק קירוב לינארי לקטע זה. רשום את תאוצת העגלה בעלייה:




התמקד רק בירידה. הפק קירוב לינארי. רשום את תאוצת העגלה בירידה:



השתמש בתוצאות שני הסעיפים הקודמים כדי להעריך את מקדם החיכוך בין העגלה למשטח. הסבר:





הערות

פתרון תקלות

	סיבת התקלה
	תקלה

	· נסו להחליף את הסוללה, יתכן שהיא חלשה.
· אתם משתמשים במתאם DC /AC לא מתאים (ראו עמוד 9).
· סוללת V3 של הכונן ריקה.


	לחצתי על מקש ON במולטילוג פרו והמכשיר לא נדלק.

	· מולטילוג פרו מכובה.
· כבל התקשורת אינו מחובר כראוי.
· כבל התקשורת אינו מחובר ליציאת התקשורת(COM PORT) הנכונה במחשב האישי. 

· אין יציאת תקשורת טורית זמינה.
	מולטי לב נכשלה בהתקשרות למולטי לוג פרו.

	· במולטילוג פרו מאוחסנים כ100 ניסויים. ביצוע "הורדה"   משמעו הורדת אחד מהם על פי סדר עוקב. כנראה הורדתם בטעות ניסוי ישן.

	הורדתי נתונים "לא צפויים".

	· תנאי ההזנקה אינו מתקיים
· תנאי ההזנקה מתקיים, אך למשך זמן קצר מ 300 מיקרו שניות.
	במהלך הרצה  עם הפעלה מותנית (TRIGGERING ) פעיל, מולטילוג פרו לא משלימה את רישום הנתונים.

	· המיקרופון מנטר את צורת גל הקול, וזו מוצגת ביחידות מתח. רמת הקול, הנמדדת ביחידות של דציבל, היא תאור מתמטי נוסף של משרעת הקול.
	אני רואה יחידות מתח (וולט) בזמן דגימה באמצעות המיקרופון.

	· ראשית בידקו אם קצב הדגימה כה מהיר עד שהניסוי התחיל והסתיים תוך פחות משניה. אם זו אינה הסיבה, טענו שוב את סוללת ה V 7.2 ונסו שוב. מולטילוג פרו מנטרת את מתח הסוללה במהלך הרישום. אם המתח  נמוך מ V5 , מופסק הרישום באופן אוטומטי.
	התחלתי בארוע רישום  חדש ומיד לאחר מכן הפסיק רשם הנתונים לעבוד.

	· בזמן השימוש בחיישני מתח וזרם,השתמשו במחברים קצרים לחיבור בין המעגל הנבדק והחיישן. במקרים מסוימים מומלץ לחבר את הקוטב השלילי של חיישן הזרם להארקה.
· הימנעו מעבודה בסמוך לשדות אלקטרומגנטיים חזקים (כגון מנועים,נורות פלורסנט)
	יש "רעש" בנתונים המוקלטים.


	סיבת התקלה
	תקלה

	· בורג הכיול הוא בורג בעל רזולוציה גבוהה ויש בו 15 סיבובי הברגה. נסו להמשיך בסיבוב הבורג, או לשנות את כיוון הסיבוב.
	סובבתי את בורג הכיול, אך לא השגתי כיול מדויק.

	·  חלון הוידאו סגור. לחצו על הצג וידאו על סרגל הכלים הראשי כדי לפתוח אותו.
· הוידאו אינו פעיל. בחרו באפשר וידאו מתפריט הוידאו.
· הדרייבר למצלמה ( CAMERA DRIVER ) לא מותקן כראוי.
	איני יכול לראות את הקלטת הוידאו של הניסוי

	· המיקרופון  מושתק. פתחו את בקרת העוצמה בחלונות   (WINDOWS) ובטלו את ברירת ההשתקה בתחתית העמודה MIC VOLUME.

	איני יכול להקליט הערות קוליות

	· הסוללה הפנימית  V3 של הכונן התרוקנה.
	הזכרון של מולטילוג פרו ריק- אין בו קבצים מאוחסנים או תדריכי ורשימות ניסוי.
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חיישן מרחק
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